
Základní škola Zábřeh, Školská 406/11, okres Šumperk

Vyučující Předmět Téma Zadání (učebnice, pracovní sešity, stránky atd.)

Břinčilová Monika Anglický jazyk Adjectives and adverbs

Procvičovat slovíčka 6. lekce v aplikaci WocaBee. Nová slovíčka - 6D.
PS str. 78/6.5 - přečíst. 
Pracovní listy - viz příloha.
Vše poslat na můj email ke kontrole.

Tichá Petra Český jazyk Vedlejší věty příslovečné, vypravování
PS s. 41/cv. 9,10 - odevzdat do učebny (ti, co budou ve škole, nemusí odevzdávat).
uč. s. 89/cv. 4
Sloh - uč. s. 129/cv. 4 a,b,e - odevzdat do učebny všichni

Břinčilová Monika Dějepis Anglie - občanská válka
Rusko, Polsko

U str. 123 - 125

Zápis do sešitu - viz příloha
Videa pro zájemce - viz níže

Žalmanová Lenka Fyzika

Test

Potápění, plování a vznášení se
stejnorodého tělesa v kapalině
Plování nestejnorodých těles

Test - mechanické vlastnosti kapalin - příloha - odeslat do 11.6.

Potápění, plování a vznášení - příloha, učebnice str.123-125 - přečíst
Plování nestejnorodých těles - příloha, učebnice str.126-127.

Žalmanová Lenka Matematika
Rozdělení rovnoběžníků
Obsah rovnoběžníku

Rozdělení rovnoběžníků - příloha (vlepit nebo přepsat do sešitu - bez konstrukcí).
Obsah rovnoběžníku - učebnice str. 56-57.
Písemně do sešitu - uč. str. 57/cv. 1,3.

Zbořil Jaroslav Přírodopis Vyživovací soustavy obratlovců

Přečíst s porozuměním články o výživě, dýchání, vylučování a oběhové soustavě obratlovců.
ze s. 16- 25.

Učivo na týden 8. - 12.6.2020
7.C



Základní škola Zábřeh, Školská 406/11, okres Šumperk

Klimeš Zdeněk Zeměpis Jižní Asie

1.- Pročti text na stranách 108 a 109. Do sešitu napiš nadpis: Jižní Asie.
2.- Podle učebnice napiš 6 států, které patří do této oblasti - a podle atlasu nebo Wikipedie 
zapiš jejich hlavní města.  
3.- Najdi v učebnici, doplň a napiš: Nejvíce národů a národností žije na území… (A).
Obtížné je soužití vyznavačů islámu a… (B). Pro region je charakteristický rychle rostoucí 
počet… (C). Indie má i kosmický… (D).
4.- Podle Wikipedie nebo atlasu najdi, doplň a napiš: Indické území na východě je téměř 
odděleno státem… (E). V … (F) oceánu leží ostrovní státy Maledivy a Srí Lanka, která je 
na ostrově … (G).
5.- Na internetu najdi ctedu.cz (https://edu.ceskatelevize.cz/). Do vyhledávače na této 
stránce zadej: Bhútán (13:34) – a vydrž se dívat.
6.- Zápis naskenuj - nebo vyfoť – nebo odpovědi označené písmeny napiš do 
mailu (zdenek.klimes@3zszabreh.cz).

Internetové odkazy:

Zeměpis https://edu.ceskatelevize.cz/bhutan-5e441eb6d76ace2c451dde06

Dějepis: https://www.youtube.com/watch?v=Su8oV1nVvpw&list=PLLYnvfSIHL3eC67fsIVGVmChxgcTQhTAN&index=2

https://www.youtube.com/watch?v=9fsTRiZS2Rg&list=PLLYnvfSIHL3eC67fsIVGVmChxgcTQhTAN&index=1

https://www.youtube.com/watch?v=fz-NvN4eEFA

https://edu.ceskatelevize.cz/bhutan-5e441eb6d76ace2c451dde06
https://www.youtube.com/watch?v=Su8oV1nVvpw&list=PLLYnvfSIHL3eC67fsIVGVmChxgcTQhTAN&index=2
https://www.youtube.com/watch?v=9fsTRiZS2Rg&list=PLLYnvfSIHL3eC67fsIVGVmChxgcTQhTAN&index=1
https://www.youtube.com/watch?v=fz-NvN4eEFA


9.2. Rovnoběžníky 
 

Je to čtyřúhelník, jehož obě dvojice protějších stran jsou rovnoběžné. 

 
 

 

Rovnoběžníky rozdělujeme: 
podle velikostí úhlů: 

- pravoúhlé (obdélník, čtverec) 

- kosoúhlé (kosodélník, kosočtverec) 

 

podle délek stran: 
- rovnostranné (čtverec, kosočtverec) 

- různostranné (obdélník, kosodélník) 

 

Pro rovnoběžníky vždy platí: 
- každé dvě protější strany jsou stejně dlouhé 

- každé dva protější úhly jsou stejné 

- součet úhlů u jedné strany je 180° 

- úhlopříčky se vždy půlí 

 

 

Čtverec: 
- všechny strany má stejně dlouhé 

- úhlopříčky jsou stejně dlouhé, půlí se a jsou na sebe kolmé 

- jde mu opsat i vepsat kružnice 

- všechny úhly jsou pravé 

- má 4 osy souměrnosti (osy stran a úhlopříčky) 

- obvod … o=4a 

- obsah … S=a.a=a2 

 

 

 

Obdélník 

- protější strany má stejně dlouhé 

- úhlopříčky jsou stejně dlouhé a půlí se 

- jde mu opsat kružnice 

- všechny úhly jsou pravé  

- má 2 osy souměrnosti (osy stran) 

- obvod … o=2.(a+b) 
- obsah … S=a.b 

 

 

 



Kosočtverec: 
- všechny strany má stejně dlouhé 

- úhlopříčky se půlí a jsou na sebe kolmé 

- jde mu vepsat kružnice 

- každé dva protější úhly jsou stejné 

- součet úhlů u jedné strany je 180° 

- má 2 osy souměrnosti (úhlopříčky)  

- obvod … o=4a  

- obsah … S=a.va=
�.�

�
  … e a f jsou úhlopříčky 

va … výška = vzdálenost rovnoběžných stran 

 

Kosodélník 
- protější strany má stejně dlouhé 

- úhlopříčky se půlí  

- nejde mu vepsat ani opsat kružnice 

- každé dva protější úhly jsou stejné 

- součet úhlů u jedné strany je 180° 

- nemá osy souměrnosti   

- obvod … o=2.(a+b)  

- obsah … S=a.va= b.vb   
 

 

Konstrukce rovnoběžníku 
postup závisí na zadaných údajích 

- je-li zadaná úhlopříčka, rýsujeme nejprve 

pomocný trojúhelník, ze kterého pak 

čtyřúhelník jednoduše doděláme (viz. 

obrázky) 

 
 

 

- je-li zadaný úhel, zase narýsujeme nejprve 

pomocný trojúhelník, ze kterého pak doděláme 

čtyřúhelník  

 

 

 

- je-li zadaná výška, narýsujeme v dané vzdálenosti 

nejprve rovnoběžku a na ní najdeme chybějící 

vrcholy daného čtyřúhelníku  

 
 

 

http://www.karlin.mff.cuni.cz/katedry/kdm/diplomky/stepan_kurka_dp/rovnobeznik.php 









Fyzika 

Výsledky do sloupce, lze i více odpovědí. Nezapomeň třída a jméno. 

1. Velikost tlaku, který vznikne v kapalině působíme-li silou na píst, závisí na: 

a) hustotě kapaliny 

b) ploše pístu 

c) velikosti působící síly 

d) hloubce kapaliny 

 

2. Když těleso ponořím do větší hloubky, bude na něj působit 

a) menší tlaková síla 

b) menší vztlaková síla 

c) větší vztlaková síla 

d) větší tlaková síla 

 

3. Velikost hydrostatického tlaku v kapalině závisí na: 

a) hustotě kapaliny 

b) hloubce 

c) hustotě tělesa 

d) velikosti síly působící na píst 

 

4. Těleso, které se ve vodě potopí na dno má: 

a) větší hmotnost než voda 

b) menší hustotu než voda 

c) větší hustotu než voda 

d) menší hmotnost než voda 

 

5. Působíme-li silou na píst, kterým je uzavřena nádoba s kapalinou: 

a) kapalina zvětší svůj objem 

b) vzniká v kapalině tlak 

c) kapalina změní svůj tvar 

 

6. Které z vlastností patří kapalinám? 

a) zachovávají vodorovnou hladinu 

b) jsou stlačitelné 

c) jsou křehké 

d) jsou nestlačitelné 

 

7. Pascalův zákon využíváme: 

a) v hydraulických zvedácích 

b) v hydraulických lisech 

c) v hydraulických brzdách 

 

8. Pascalův zákon říká, že: 

a) kapaliny se skládají z částic, které se pohybují 

b) na větší plochu musíme působit větší silou 

c) tlak vyvolaný vnější silou, která působí na povrch kapaliny, je v každém místě této kapaliny stejně 

velký 



 

9. Na tělesa ponořená do kapaliny působí tlakové síly, které mají směr: 

a) vždy nahoru 

b) kolmo na povrch 

c) vždy dolů 

 

10. Hydrostatický tlak v kapalině vzniká: 

a) působením gravitační síly Země na píst 

b) působením vnější silou na píst 

c) působením gravitační síly Země na kapalinu 

 

11. Na těleso ponořené do kapaliny působí vztlaková síla: 

a) jejíž velikost záleží na objemu tělesa 

b) která má směr svisle vzhůru 

c) jejíž velikost nezáleží na hloubce, ve které je těleso zcela ponořeno 

d) která je výslednice tlakových sil působících na těleso 

e) jejíž velikost záleží na hustotě kapaliny, do které je těleso ponořeno 

 

 



POTÁPĚNÍ, PLOVÁNÍ A VZNÁŠENÍ SE STEJNORODÉHO TĚLESA 
V KAPALINĚ. 

 
 

   Stejnorodé těleso je těleso, které tvoří jedna látka (ve všech místech tělesa je stejná hustota). 

 

 

Jak poznáme, že po ponoření tělesa do kapaliny půjde těleso ke dnu nebo vystoupá na hladinu? 

 

 

 

 

   sáček 

          korek  

 
 
 
 
 
          voda 

        ocel  

 
 
 
 
                    hustota tělesa je větší          hustota tělesa je stejná     hustota tělesa je menší 

                    než hustota kapaliny,          jako hustota kapaliny,           než hustota kapaliny, 

                    těleso se potápí       těleso se vznáší                      těleso stoupá 

 
 
Na těleso  ponořené do kapaliny působí dvě základní síly: 

 

• síla gravitační (svisle dolů) 

• síla vztlaková (svisle vzhůru) 

 

 

Podle toho, která z uvedených sil je větší, se bude chovat těleso. 

 

 

         Fvz = VT.ρK.g   

         Fg = m.g = VT.ρT.g 

 

 

 

Vztah sil Výsledná síla Vztah hustot Chování tělesa 

Fg > Fvz směřuje dolů ρT  > ρK klesá ke dnu 

Fg = Fvz je nulová ρT  = ρK vznáší se (zůstane kde je) 

Fg < Fvz směřuje nahoru ρT  < ρK stoupá ke hladině a částečně se vynoří 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Fg > Fvz       Fg = Fvz            Fg < Fvz 

 

Zajímavý je poslední případ, tedy Fg < Fvz. Na čem závisí, jak moc se těleso vynoří nad hladinu? 

Vztlaková síla závisí na objemu ponořené části tělesa, gravitační síla a na objemu celého tělesa. Těleso se 

bude vynořovat tak dlouho, dokud se vztlaková síla nezmenší natolik, aby byla stejně velká jako síla 

gravitační (zmenšuje se tím, že se zmenšuje objem ponořené části tělesa). 

 

 



PLOVÁNÍ NESTEJNORODÝCH TĚLES. 
 

Proč se ve vodě nepotopí zaoceánský parník, přestože je vyroben z ocelových plátů, které mají větší 

hustotu než voda? 

 

Pokus:  

 

Kulička z plastelíny se potopí ke dnu, miska z plastelíny zůstane na hladině. Je to způsobeno tím, že 

vnitřní objem misky je vyplněn vzduchem, jehož hustota je výrazně menší, než je hustota vody. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Při vhodné úpravě mohou plovat po hladině i taková tělesa, která jsou vyrobena z materiálu s větší 

hustotou než má kapalina. 

 

Obdoba: ponorka, hustoměr, … 

 

Těleso plovoucí v různých kapalinách (voda, glycerol) se ponoří tím větší částí svého objemu do 

kapaliny, čím menší je hustota kapaliny. 

 ςvody  < ςglycerol 

 

 

 

 

 

 

Proč se nepotopí ve vodě loď, když má větší hustotu než voda? 

Při vhodném tvaru mohou plovat i tělesa, která mají větší hustotu než kapalina, protože ponořenou část 

tělesa tvoří i vzduch s malou hustotou. Hustota ponořeného celku je menší než hustota kapaliny – lodě, 

ponorky. 

 



 

 
 
 
 
 
 
 
 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Tohoto poznatku se využívá při měření hustoty kapaliny hustoměrem.  

 

Hustoměr je skleněná trubice na obou koncích zatavená, do dolní části se zpravidla přidávají broky. 

Trubice je na zúžené části opatřena stupnicí v jednotkách hustoty (kg/m
3
 nebo g/cm

3
). Při měření hustoty 

plave hustoměr v kapalině. Poloha hladiny kapaliny určuje na stupnici hustotu kapaliny. 

 
 



DĚJEPIS: 
ANGLIE 

• válka růží (15. st.) – boje mezi rody Lancasterů (v erbu červená růže) a Yorků (v erbu bílá růže) – 

konec bojů Jindřich Tudor (Lancaster), vzal si manželku z roku Yorků 

• Jindřich VIII. – rozvod s manželkou Kateřinou Aragonskou nechtěl papež dovolit – Jindřich 

vyhlásil novou, na papeži nezávislou církev – anglikánská církev 

• Alžběta I. – nejlepší doba tzv. alžbětinská – piráti (korzáři), obchod, kultura (William Shakespeare) 

• Jakub I. – spory a parlamentem  

• Karel I. – bojoval proti parlamentu, v čele stoupenců parlamentu Oliver Cromwell – vítězství 

stoupenců, král zajat a popraven 

• v čele Anglie Oliver Cromwell – vyhlášení republikou (17. st.) 

• po jeho smrti Anglie konstituční monarchií (parlament přijal Listinu svobod) – moc panovníka 

omezena ústavou 

 

RUSKO 

• nejednotnost knížectví 

• Ivan III. – porazil Turky, základ jednotného státu 

• hospodářsky zaostalý stát 

• náboženství – pravoslaví 

• bojaři – příslušníci šlechty 

• Ivan IV. Hrozný – první car, samoděržaví (absolutistická vláda), podporoval nižší šlechtu 

(opričnici), kulturní rozvoj, stavební rozvoj (chrám Vasila Blaženého v Moskvě), rozšíření území 

(Sibiř) 

• po jeho smrti vládl bojar Boris Godunov, potom nástup Romanovců (1613) 

 

POLSKO 

• boje Jagellonců s řádem německých rytířů o území 

• spojení s Litvou – vznik polsko-litevského státu (Lublinská unie) 

• 17. století – období válek se Švédskem, Ruskem, Turky  

• Jan III. Sobieski – vítězství na Turky 

 
 


